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Матеріали статті висвітлюють досвіт фа-
культету біології та лісового господарства 
Волинського національного університету 
імені Лесі Українки у професійній підготов-
ці майбутніх вчителів біології другого (ма-
гістерського) рівня вищої освіти до роботи 
в закладах позашкільної освіти природничо-
го та наукового напрямів.

Ключові слова: професійна підготовка, 
вчитель біології, магістр, позашкільна освіта.

Позашкільна освіта разом із дошкільною, 
загальною середньою, професійно-техніч-
ною і вищою освітою є невід’ємною скла-
довою національної системи безперервної 
освіти в Україні. Вона спрямована на «за-
доволення освітньо-культурних потреб ви-
хованців, учнів і слухачів, які не забезпечу-
ються іншими складовими структури освіти, 
на професійне самовизначення і творчу са-
мореалізацію; пошук, розвиток та підтримку 
здібних, обдарованих і талановитих вихован-
ців» [7]. Як зазначає Ворона Л.І., «позашкілля 
формує унікальне креативне освітнє розви-
вальне середовище, відкрите для кожної ди-
тини, яке не може створити заклад загальної 
середньої освіти» [5]. Тому сьогодні існує 
нагальна потреба у кваліфікованих педаго-
гах, які будуть компетентними у цій важли-
вій та специфічній сфері освітньої діяльності. 
Проте заклади вищої освіти не здійснюють 
підготовку фахівців до педагогічної діяльно-
сті лише для закладів позашкільної освіти. 
Тому важливо створити такий освітній век-
тор у підготовці вчителя, який дозволить 
йому бути також компетентним у специфіці 
роботи і у цих закладах.

Загальні вимоги держави до педагогіч-
них працівників закладів позашкільної осві-
ти сформульовані у Законі «Про позашкільну 

освіту» [7]. Відповідно до нього, педагогіч-
ним працівником закладу позашкільної осві-
ти повинна бути особа з високими мораль-
ними якостями, яка має вищу педагогічну 
або іншу фахову освіту, належний рівень 
професійної підготовки, здійснює педагогіч-
ну діяльність, забезпечує результативність 
та якість своєї роботи, фізичний та психіч-
ний стан здоров’я якої дозволяє виконувати 
професійні обов’язки в закладах позашкіль-
ної освіти [7]. Метою роботи є аналіз спе-
цифіки поєднання підготовки здобувачів ви-
щої освіти спеціальності 014 Середня освіта 
(Біологія та здоров’я людини) до роботи 
у закладах загальної та позашкільної осві-
ти еколого-натуралістичного та дослідниць-
ко-експериментального напряму.

Теоретико-методичним засадам ста-
новлення позашкільної освіти в Україні 
присвячені роботи О. Биковської [2], 
В. Мачуського [7, 10], Г. Пустовіт [8, 9]. 
У працях В. Вербицького розкрито актуаль-
ні проблеми діяльності позашкільних закла-
дів еколого-натуралістичного напряму [3,4]. 
Перспективи розвитку позашкільної освіти 
висвітлені у роботах Л. Яременко [11] та  
Л. Ворони [5]. Особливості професійної під-
готовки педагогів для системи позашкільної 
освіти визначено у роботі О. Биковської [1].

У Волинському національному університе-
ті імені Лесі Українки на факультеті біології 
та лісового господарства реалізується освіт-
ньо-професійна програма «Середня освіта. 
Біологія, природознавство, здоров’я люди-
ни» для здобувачів галузі знань – 01 Освіта / 
Педагогіка, спеціальності, котра передбачає 
підготовку магістрів до майбутньої педагогіч-
ної діяльності не лише у закладах загальної 
освіти на посаді вчителя, але й у закладах 
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позашкільної освіти еколого-натуралістично-
го та дослідницько-експериментального на-
пряму у якості керівника гуртка, методиста, 
керівника наукової роботи, тощо. Структура 
ОПП містить освітні компоненти у циклах за-
гальної та професійної підготовки, які спря-
мовані на підготовку здобувачів до освітньої 
діяльності у закладах позашкільної освіти, 
оволодінням сучасними підходами до роз-
витку та підтримання стійкого пізнавально-
го інтересу в учнів, роботи із обдарованими 
дітьми, здійснення їх виховання засобами 
природи.

Освітні компоненти із циклу загальної під-
готовки забезпечать здобувачів вищої освіти 
основами освітнього менеджменту позаш-
кільної освіти, навчать приймати управлін-
ські рішення, організовувати їх реалізацію 
та регулювання (ОК «Освітній менеджмент»). 
ОК «Науково-педагогічні дослідження та про-
єктна діяльність» забезпечить формування 
у здобувачів освіти методологічної культури 
та цілісної системи знань, умінь і навичок 
з організації і проведення науково-дослідної 
роботи та управління проектами у закладах 
освіти. Формування у здобувачів освіти сис-
теми теоретичних знань та практичних нави-
чок, пов’язаних із розумінням психологічних 
основ ефективної комунікації та налагоджен-
ня продуктивної взаємодії в освітньому се-
редовищі здійснюється під час засвоєння ОК 
«Психологія взаємодії».

Цикл ОК професійної підготовки перед-
бачає формування практичних вмінь та на-
вичок організації освітнього процесу також 
і у закладах позашкільної освіти із викорис-
танням інноваційних технологій навчання 
(ОК «Інноваційні технології навчання біології, 
природознавства та основ здоров’я», «Теорія 
та методика навчання біології», «Основи ін-
тегрованого курсу «Природничі науки» та 
методика його навчання», «Теорія та мето-
дика екологічної освіти», «Теорія та методи-
ка здоров’язбереження»). Оволодіння здо-
бувачами ОК «Фізіологічні основи розвитку 
дітей з особливими потребам» дозволить 
їм розвивати інклюзивне освітнє середови-
ще у закладах позашкільної освіти для дітей 
з особливими потребами. Великий вихов-
ний та екологічний потенціал закладений 
у ОК «Теорія та методика екологічної осві-
ти», який передбачає оволодіння знаннями 
про навколишнє середовище, методами та 
засобами формування екологічної культури 

особистості учнів, набуття теоретичних знань 
і практичного досвіду розв’язання екологіч-
них проблем.

Ознайомлення із специфікою роботи у за-
кладах позашкільної освіти здійснюється при 
реалізації освітнього компоненту «Методика 
позакласної та позашкільної роботи з біо-
логії, природознавства та основ здоров’я», 
який вивчається у 3 семестрі в обсязі 4 кре-
дити (за системою ECTS). Об’єктом вивчен-
ня ОК є освітньо-виховний процес з біології, 
природознавства та основ здоров’я у поза-
класній роботі та у закладах позашкільної 
освіти. Предметом вивчення – методичні 
підходи до роботи з дітьми у позакласній 
роботі в школі та у закладах позашкільної 
освіти. ОК забезпечить здобувачів вищої 
освіти знаннями про структуру та особли-
вості роботи позашкільних закладів природ-
ничого напряму, формами та методами реа-
лізації позашкільної освіти. Після засвоєння 
означеного освітнього компоненту здобувачі 
будуть компетентними також і у реалізації 
дослідницько-експериментального напряму 
позашкільної освіти, ознайомляться з робо-
тою регіонального відділення Малої академії 
наук України, який сприяє залученню учнів 
до науково-дослідницької та експеримен-
тальної роботи з біології, екології, а також 
створенню умов для творчого самовдоско-
налення та самовиявлення, розвитку і під-
тримки обдарованої молоді.

Підготовка здобувачів до роботи в за-
кладах позашкільної освіти на факультеті 
біології та лісового господарства ВНУ імені 
Лесі Українки не обмежується вищевказа-
ною теоретичною складовою, але має своє 
практичне продовження під час педагогічної 
практики, яка проходить не лише у школі, 
але й закладах позашкільної освіти, зокрема 
у Волинському обласному еколого-натура-
лістичному центрі – комунальному закладу 
Волинської обласної ради. Під час проход-
ження практики відповідно до її завдань 
магістри вчаться застосовувати набуті тео-
ретичні знання в реальному педагогічному 
процесі в якості керівників гуртків, учнів-
ських лісництв, організації та проведенні ма-
сових екологічних та натуралістичних захо-
дів, тощо.

Ефективність підготовки магістрів до май-
бутньої педагогічної діяльності в закладах 
позашкільної освіти еколого-натуралістич-
ного та дослідницько-експериментального 



39

напряму перевіряється в ході підсумкової 
атестації, котра передбачає складання іс-
питу та захист магістерської роботи. Серед 
питань екзамену є і такі, які передбачають 
виявлення рівня знань випускників різних 
аспектів роботи у закладах позашкільної 
освіти. Тематика магістерських робіт, котра 
оновлюється кафедрою щороку, обов’язково 
пропонує здобувачам і теми, котрі стосують-
ся роботи в закладах позашкільної освіти.

Підготовка здобувачів до роботи в закла-
дах позашкільної освіти на магістерському 
рівні дозволяє врахувати їх пізнавальні інте-
реси та спиратись на фундамент тих ком-
петентностей, які вони здобули на першому 
бакалаврському рівні вищої освіти навчаю-
чись на нашому факультеті за освітньо-про-
фесійною програмою «Середня освіта. 
Біологія, природознавство, здоров’я люди-
ни» для здобувачів галузі знань – 01 Освіта 
/ Педагогіка. Вказана програма включає 
низку освітніх компонентів, котрі становлять 
змістову основу природничої компетентно-
сті бакалаврів. До таких ОК слід насампе-
ред віднести «Науково-дослідна і проєктна 
діяльність в закладах освіти», «Практикум 
з природознавства», «Методика навчання 
інтегрованих курсів природничо-освітньої 
галузі», «Методика навчання біології» тощо. 
Специфічною особливістю ОПП бакалавр-
ського рівня є те, що вона включає ОК, ко-
трі безпосередньо орієнтовані на підготовку 
здобувачів до роботи в закладах позашкіль-
ної освіти. До таких слід віднести «Гурткова 
та позакласна робота з природничих дис-
циплін», «Практика з позакласної та позаш-
кільної роботи». Таким чином, підготовка 
магістрів до означеного виду професійної 
діяльності ґрунтується на принципі наступ-
ності стосовно бакалаврського та магістер-
ського рівнів здобуття вищої освіти.

Висновки. На факультеті біології та лісо-
вого господарства ВНУ імені Лесі Українки 
надбано значний досвід підготовки магістрів 
до майбутньої педагогічної діяльності не 
лише у закладах повної загальної середньої 
освіти, але й у закладах позашкільної осві-
ти еколого-натуралістичного та дослідниць-
ко-експериментального напрямів, котрий 
може бути корисним іншим закладам освіти 
при розробці їх ОПП.

Локалізація підготовки здобувачів до ро-
боти в закладах позашкільної освіти на дру-
гому рівні вищої освіти дозволяє врахувати 

їх пізнавальні інтереси та спиратись на фун-
дамент тих компетентностей, які вони здо-
були на бакалаврському рівні. Підготовка 
магістрів до означеного виду професійної 
діяльності носить системний характер та 
відбувається впродовж всього часу навчання 
у магістратурі і включає всі цикли підготовки 
здобувачів. Основними елементами означе-
ної системи є: теоретична підготовка при за-
своєнні освітніх компонентів ОПП, практич-
на підготовка під час педагогічної практики 
та підсумковий контроль під час складання 
атестаційного іспиту та захисту магістер-
ської роботи.

Поєднання підготовки магістрів до май-
бутньої професійної діяльності не лише у за-
кладах загальної середньої освіти на посаді 
вчителя біології, природознавства та здо-
ров’я людини, але і у закладах позашкільної 
освіти в якості керівника гуртка, методиста, 
наукового керівника, тощо, розширює мож-
ливості працевлаштування наших випускни-
ків, робить їх більш конкурентноспроможни-
ми на сучасному освітньому ринку праці не 
лише нашого регіону, але і сусідніх, вихідці 
із яких часто обирають навчання на нашому 
факультеті.
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